

大足鲤鱼灯舞“钻”进市场“游泳”

新渝报记者 张琦 杨琢文/图

11月18日,大足区万古鲤鱼灯舞文化体育公园内,20名表演者2人一组,10条鲤鱼灯随着他们的动作翻飞灵动。在万古鲤鱼灯舞市级非遗代表性传承人何定模的指导下,表演者们锻炼技巧,编排队形,“漂江”“八字花”“大翻身”等动作连贯有序。周末,他们将在大足昌州古城“非遗之夜”上亮相。

在巴渝大地深处,1200年历史的万古鲤鱼灯舞正经历着从“活起来”到“火起来”的华丽蜕变。作为承载“坚韧、忠勇、开放、争先”精神的文化载体,这项曾到中南海演出,闪耀国庆庆祝活动的非遗瑰宝,曾因传播半径窄、创新乏力、人才断层陷入困境。如今,通过投入、编排、演出、运营四个维度的市场化改革探索,大足不仅推动其登上2025年央视春晚与元宵晚会,更构建起“非遗+文旅+产业”的可持续生态链。

多元投入筑基 非遗传承有了“硬支撑”

《重庆市大足区2025年政府工作报告》中,明确将万古鲤鱼灯舞作为国家级非遗培育对象。

走进投资200万元建成的万古鲤鱼灯舞保护传习所,“道具制作、展示体验、传承研学”三大功能区一应俱全。自2020年9月投入使用以来,传习所年均开展传承培训120课时,覆盖学员2000余人次,获评首批市级非遗传承习所。

在万古镇,鲤鱼灯舞的元素随处可见。投入2000万元打造的70亩鲤鱼灯舞文化体育公园,将“文化体验+休闲旅游”复合场景具象化,公园年接待群众超过10万人次,入选“2023年重庆体育十大新闻”。胜天湖美丽乡村示范区建设中融入鲤鱼纹样,万国路大型景观喷绘成为城市新地标……政策高位赋能与硬件升级形成“双轮



表演者们在万古鲤鱼灯舞文化体育公园排练。

驱动”,让非遗传承有了扎实的物质根基。

融合编排创新 传统符号迸发时代活力

要激活传统非遗的艺术生命力,对传统表演形式的创新迫在眉睫。

在剧目创作层面,大足区文化馆与何定模等几位传承人,联合编创的沉浸式舞蹈剧场《守·鲤》,展现了传承人情脉络与时代困境。祥瑞主题舞蹈《鲤鱼跃龙门》,则围绕“传统符号当代转译”,对“鲤鱼跃龙门”的经典故事进行了全新讲述,并入围第十四届中国民间艺术节“山花奖”终评。

在表现形式上,同样和大足区文化馆联合创作的《鲤鱼夺宝》《鲤鱼闹春》等2首新编电子音乐,在保留传统鲤鱼灯舞配乐——川剧锣鼓“三起三落”的程式基础上,

融合电子音乐节拍,完成了“老曲新唱”的惊艳转身。

为推动鲤鱼灯舞的传播扩圈,大足积极推动非遗项目数字化。大足区非物质文化遗产保护中心官网上架万古鲤鱼灯舞图文影音资料,年访问量超5万次;微信平台“鲤鱼灯舞教学”获浏览、点赞超10万次;鲤鱼灯舞与《大鱼海棠》等融合片段在B站、抖音等播放量超30万次。

拓宽演出场景 非遗真正“走进生活”

“今年以来,鲤鱼灯舞先后亮相2025年央视春晚、元宵晚会和国庆特别节目,我特别激动和自豪!”何定模如是说。

近年来,万古鲤鱼灯舞在拓宽演出场景上着力,《非遗里的中国》《艺览天下》《记

住乡愁》等栏目的深度报道带来知名度不断提升。“一带一路”文化交流、“成渝地·巴蜀情”、西昌火把节、贵州村超等特色场景中,都有这条鲤鱼的灵动身影。

打破舞台局限,鲤鱼灯舞演出还走进大足的社区、餐馆、景区,每年组织30多场群众排练演出,观众超过8000人次,相关节目入选“重庆市社区艺术节”,实现非遗的“生活化融入”。

迭代运营模式 非遗开始“自我造血”

“很长一段时间,我们都处于‘坐地开花’的状态,等着别人来邀请,没人邀请就没有演出,没有演出就没有收入,没有收入还谈何发展。”多年的经历让何定模意识到,必须找到方法,提升万古鲤鱼灯舞的“自我造血”能力。

在当地政府的推动下,原有的鲤鱼灯舞民间艺术团改组为重庆鲤遇文化传媒有限公司,何定模任总经理,推动运营向“规范化、市场化、品牌化”转型。

公司打造的2个非遗工坊带动10余户农户参与道具制作,开发造型工艺、文创产品20余款,年销售额近30万元;与旅行社合作推出的“亲子研学游”项目及“鲤鱼灯舞主题旅游线路”,推动当地非遗主题旅游人次大幅增长;商业演出年均创收50万元,初步形成“设计研发——生产制造——展演传播”闭环运营。

“当前鲤鱼灯舞初步实现了市场化运营,但商业渠道仍然较窄,固定演出多由政府牵头。”大足区万古镇党委委员、统战委员冯莉表示,后续将继续牵线搭桥,一方面加大宣传营销力度,另一方面帮助对接专业营销团队,进一步拓展市场渠道,最终实现“以演养艺、以业兴文”的可持续发展。

据《新渝报》

科技赋能播种忙 田间“麦”向新希望

璧山报记者 何安艳 文/图

眼下正值冬小麦种植黄金时节,璧山区来凤街道鹿河村的田间地头机器轰鸣、人头攒动。村民们抢抓农时,拌种、平地、播种等农事同步推进,全流程机械化作业与专业农技指导协同发力,奏响了一曲播种丰收希望的农耕序曲。

在种植现场,农技员与农户正有条不紊地开展拌种作业。精选后的麦种与专用拌种剂按比例倒入拌种机,经机器充分翻拌,确保每粒麦种均匀裹药。“100斤麦种配两斤半水加药剂,这样能有效防虫防病,为麦子生长打下好基础。”农技员李鑫向记者介绍道。裹药后的麦种随即被装进化肥袋,运送至各播种区域。

与此同时,平地、播种等作业也在如火如荼进行。轰鸣的农机穿梭于田野间,翻起松软土层,将细碎土块平整成连片田畴;播种机匀速前行,一粒粒裹着营养剂的麦种与肥料精准落入种沟,实现播种、施肥、覆土一体化作业。“这段时间主要组织机手打土、机播小麦,争取八天内完成全村播种任务。”负责农业生产统筹的农机手谢玉珠说。

据了解,鹿河村今年引进成都优良品种川麦104,计划种植小麦300余亩,共使用麦种9000斤、肥料9吨。从“人拉肩扛”到“机械轰鸣”,机械化作业让种植效率较传统人工大幅提升,不仅节约种植成本,更破解了“谁来种地”的难题。“一体化种植方式是科技与农业的深度融合,既提高了土地产出效益,又壮大了村集体经济,让村民的钱袋子越来越鼓。”鹿河村村干部胡小琴



农机手驾驶播种机播种冬小麦。

的话语中满是底气。

农业现代化带来的实惠,村民们看在眼里、喜在心头。“把土地交给村集体统一管理,靠科技种地更省心,年底还有分红,我们农民也能共享发展成果。”村民赵隆昌的话语,道出了科技赋能农业下,农民的幸

福感与获得感。

田野间农机轰鸣不绝,泥土与麦种的清香交织弥漫,一幅“科技兴农、产业富民”的希望图景正在铺展。鹿河村的冬小麦种植实践,是璧山区以科技为引擎驱动乡村振兴的缩影。下一步,璧山区将持续

聚焦农业高质量发展,通过引进优良品种、推广先进农业技术、完善农业社会化服务体系等一系列举措,为农业生产注入科技动能,提升农业生产效率与效益,更好促进乡村振兴。

据《璧山报》